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【名师推荐】2014人教版八年级物理配套《6.3测量物质的密度》课时提升作业(含解析)
(30分钟　40分)
一、选择题(本大题共7小题,每小题2分,共14分)
1.用量筒和水测小石块体积时,先在量筒内注入适量的水。“适量”的标准是(　　)
A.看上去不多也不少
B.能淹没石块,且石块放入水中后水面不会溢出
C.水面约在量筒中间
D.能淹没石块,且石块放入水中后水面不超过量程
【解析】选D。本题考查量筒的使用。石块形状不规则,不能利用刻度尺测量长度、宽度和高度,再计算体积,所以借助量筒和水,采用“排水法”测量其体积,为保证测量结果的准确,石块必须全部浸没在水中,同时石块放入水中后水面不超过量筒的最大测量值。故选D。

2.小明用天平、量筒和烧杯测某种食用油的密度,如图表示了他的主要操作过程,几位同学对他的实验提出了如下看法,你认为正确的是(　　)
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A.甲认为他测出的油的质量为62g
B.乙认为他的测量值比真实值大
C.丙认为他的测量值比真实值小
D.丁认为他的实验操作简捷,结果准确
【解析】选B。本题考查液体密度的测量。小明的这个实验中,空烧杯的质量为14g,而烧杯和油的总质量为62g,故油的质量应为62g-14g=48g,故A选项错误。这个实验设计中,先测出空烧杯的质量,再测出烧杯和油的总质量,故两者质量之差即油的质量。之后再把烧杯中的油倒入量筒中测量油的体积,这个过程中,由于油从烧杯中倒出时会有一定的残留,故量筒测出的油的体积会比原来烧杯中油的体积要小,故根据公式ρ=[image: image3.png]< | =



可知,体积测量值比真实值小,测出的密度就比真实值大。故选B。

3.在实验室中常用“悬垂法”测木块的密度,用天平测出木块的质量m,用量筒测量木块的体积,如图所示,则计算木块密度的公式为(　　)
A.[image: image5.png]
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D.[image: image11.png]Va—Vo—Vy




【解析】选C。由题图可知,V2是液体和助沉物的总体积,V3是液体、助沉物和木块的总体积,故木块的体积为V=V3-V2,则木块的密度为ρ=[image: image13.png]< | =
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,故选C。

4.根据雪在外力挤压下可形成冰(密度为已知)的原理,小丽采用了如下方法来估测积雪的密度：在水泥篮球场上,用脚向下用力踩在雪上,形成一个下凹的脚印,接着她应该测出下列哪个选项中的物理量,就能估测出积雪的密度(　　)
A.积雪的厚度　　　　　
B.脚印的面积
C.脚印的深度



D.积雪的厚度和脚印的深度
【解析】选D。本题考查固体密度的测量。根据题意,整个过程中雪变成冰时的质量没有发生变化。设人脚印的面积为S,雪的厚度为h雪,冰的厚度为h冰,脚印的深度为h脚印;则雪的质量为m雪=ρ雪Sh雪,冰的质量为m冰=ρ冰Sh冰,则ρ雪Sh雪=ρ冰Sh冰,解得ρ雪=[image: image17.png]


。又知：h冰=h雪-h脚印,冰的密度已知,所以还需要测量积雪的厚度和脚印的深度。故选D。

5.小明利用天平和量杯测量某种液体的密度,得到的数据如表所示,根据数据绘出的图像如图所示。则量杯的质量与液体的密度是(　　)
	液体与量杯的质量m/g
	40
	60
	80
	100

	液体的体积V/cm3
	20
	40
	60
	80
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A.20g,1.0×103kg/m3　　

B.60g,0.8×103kg/m3
C.60g,1.0×103kg/m3


D.20g,0.8×103kg/m3
【解析】选A。由图像可知,当液体体积V=0时,所对应的质量m即为量杯的质量,故量杯的质量m杯=20g;要计算液体的密度,可任选表格中的一组数据,如选取第三组数据可得到：m杯+m液=80g,即20g+ρ液V液=80g,故ρ液=[image: image20.png]


=[image: image22.png]60g
60 cm®




=1g/cm3=1.0×103kg/m3。

6.利用天平和量筒测量不规则形状石块的密度,采用了下列实验步骤,其中多余的步骤是(　　)
A.用天平称出石块的质量
B.用天平称出量筒的质量
C.在量筒内倒入适量的水,记下量筒内水的体积V1
D.用细线系住石块,浸没在盛水量筒内,记下石块和水的体积V2
【解析】选B。本题考查固体密度的测量。测固体石块的密度的基本方法：用天平测出石块的质量m,在量筒中倒入适量水,读出体积为V1,将石块放入量筒浸没水中,读出水面体积为V2,则石块的密度为ρ=[image: image24.png]Vo,-V,



。因此上述步骤有用的为A、C、D。故选B。

7.下面哪组仪器可以用来测量液体的密度(若需要水可供给,但不得添加其他器材)(　　)
A.天平和秒表




B.米尺和量筒
C.天平和玻璃杯




D.天平和米尺
【解析】选C。本题考查液体密度的测量。天平可以用来测液体的质量,但秒表是测时间的仪器,在实验中用不上,故A不合题意;量筒可以用来测量体积,但米尺在测液体密度时派不上用场,故B不合题意;用天平和玻璃杯可测水的质量,计算水的体积,再测出同体积的待测液体的质量,此时液体的体积与第一次所测水的体积相同,便可利用密度的公式来进行计算,故C符合题意;天平可以测质量,但米尺却无法测液体的体积,故D不合题意。故选C。

二、填空题(本大题共3小题,每空1分,共11分)
8.(2012·内江中考)如图所示是用量筒测量不规则形状物体体积的一种方法。由图可知,该量筒的量程为　　　mL,该物体的体积为　　　cm3。
[image: image25.jpg]



【解析】由题图可知量筒的量程为100mL;未放物体前水的体积V1=50mL,放入物体后物体和水的总体积为V2=60mL,该物体的体积为V=V2-V1=60mL -50mL =10mL=10cm3。

答案：100　10

9.(2012·徐州中考)测量大米密度时,小华发现米粒间有空隙,若把空隙的体积也算作大米的体积将使密度的测量结果偏　　　。于是,她用一个饮料瓶装满水,拧上盖子,用天平测出总质量为143g。又测出48g大米,放入瓶中,擦干溢出的水,再测这时的总质量。天平平衡时,右盘中的砝码和游码位置如图所示,则总质量为　　　g。由此可以算出这种大米的密度为　　　kg/m3。
【解析】测量大米密度的原理是ρ=[image: image27.png]< | =



,若把大米间空隙的体积也算作大米的体积将使大米的体积偏大,从而使密度的测量结果偏小;要准确测量大米的密度,关键是准确测量大米的体积,在这里采用的是排水法,即通过测量排开水的体积来测量大米的体积,则排开水的质量为m排=m1-(m2-m米)=143g-(151g-48g)=40g,大米的体积为V米=V排=[image: image29.png]
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=40cm3,该大米的密度为ρ=[image: image33.png]
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=1.2g/cm3=

1.2×103kg/m3。

答案：小　151　1.2×103
10.(2014·南岗模拟)一种由某公司生产的“×××”酱油,深受广大市民的喜爱。杨浩同学观察到这种酱油的瓶壁上标有“净含量：500毫升”字样。于是他想：如果这种标注是准确的,则只需用一架天平和一个能够装得下酱油的空瓶即可测出酱油的密度。
(1)他的实验步骤是(用相关字母表示出所测的物理量)
①　                                                              ;
②　                                                              ;
③　                                                              。
(2)如果用V0表示一瓶原装酱油的体积,则计算酱油密度的表达式是　                。
(3)实验后杨浩同学分析到：即使瓶上标注的体积非常准确,以上方法由于

　　　　　　　　　　仍会给实验带来较大的误差。如果要进一步减小测量误差,则只需将空瓶换成　　　　即可。
【解析】本题考查液体密度的测量。(1)杨浩的实验步骤是①用天平测出一瓶原装酱油的质量m1;②将瓶中酱油倒入空瓶中,用天平测出空酱油瓶的质量m2;

③算出酱油的密度。

(2)酱油的质量m=m1-m2,酱油的密度：ρ=[image: image37.png]< | =
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。

(3)将瓶中酱油倒出时,会有一些酱油残留在酱油瓶中,测出的质量不准确,计算出的密度也就出现了误差。为减小测量误差,可将空瓶换成量筒,向量筒中倒入适量酱油后,再测剩余酱油与瓶的质量,这样量筒中酱油的体积和它的质量就准确了。

答案：(1)①用天平测出一瓶原装酱油的质量m1
②将瓶中酱油倒入空瓶中,用天平测出空酱油瓶的质量m2
③算出酱油的密度

(2)ρ=[image: image41.png]e S



　(3)酱油倒不干净　量筒

三、实验探究题(本大题共3小题,共15分)
11.(5分)(2013·泉州中考)德化盛产陶瓷,小李同学想测量一块不规则瓷片的密度。
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(1)把天平放在水平桌面上,将游码移到零刻度处,然后调节　　　　使天平平衡。
(2)用调节好的天平测量瓷片的质量,所用砝码的个数和游码的位置如图甲所示,则瓷片的质量为　　g。
(3)他发现瓷片放不进量筒,改用如图乙所示的方法测瓷片的体积：
a.往烧杯中加入适量的水,把瓷片浸没,在水面到达的位置上作标记,然后取出瓷片;
b.先往量筒装入40mL的水,然后将量筒的水缓慢倒入烧杯中,让水面到达标记处,量筒里剩余水的体积如图丙所示,则瓷片的体积为　　　　cm3。
(4)用密度公式计算出瓷片的密度ρ为　　　g/cm3。
(5)根据以上步骤,你认为小李同学测出的瓷片密度值　　　(选填“偏大”或“偏小”)。
【解析】本题考查固体密度的测量。(1)天平放在水平桌面上,将游码移到零刻度处,然后调节平衡螺母,使天平平衡。

(2)瓷片的质量是20g+10g+2g=32g。

(3)由图丙可知,量筒中液体的凹液面的底部与26mL刻度线相平,所以瓷片的体积为40mL-26mL=14mL=14cm3。

(4)ρ=[image: image44.png]< | =
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=2.29g/cm3。

(5)因为取出瓷片时,瓷片上会沾有水,因此倒入水的体积大于瓷片的体积,由ρ=[image: image48.png]< | =



可知,测量结果偏小。

答案：(1)平衡螺母　(2)32　(3)14　(4)2.29　(5)偏小

12.(5分)陆铭的妈妈张罗着端午节包凉粽。做凉粽要用“灰水”(用清水淋草木灰后渗出来的水)浸泡糯米。“灰水”太浓或太淡做出来的凉粽口感都不好,需要反复试做好几次才能确定,非常麻烦。于是陆铭就动手用天平和量筒测量“灰水”的密度,配合妈妈的“试做”确定浓度合适的“灰水”的密度数值。测量步骤如下：
(1)将天平放在　　　桌面上,然后将游码移至标尺的　　　处,观察指针指示如图甲所示,则应将平衡螺母向　　　　(选填“左”或“右”)调。
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(2)在玻璃杯中盛“灰水”,放在已调好的天平左盘,称量结果为m1=132.2g。
(3)把玻璃杯中的部分“灰水”倒入量筒,如图乙,在表中记下量筒中“灰水”体积。
(4)把玻璃杯和剩余“灰水”再次放在天平上称量,当天平重新平衡时,所用砝码和游码位置如图丙所示,将玻璃杯和剩余“灰水”的质量m2填入表中。
(5)计算出“灰水”的质量和密度,填入表中。
	质量m1/g
	量筒中“灰水”的体积V/cm3
	质量m2/g
	量筒中“灰水”的质量m/g
	“灰水”密度ρ/(g·cm-3)

	132.2
	
	
	
	


(6)刚才做实验的“灰水”妈妈要用半斤,则可用量筒量取　　　　mL。(结果保留一位小数)
【解析】本题考查液体密度的测量。(1)使用天平时,应先将天平放在水平桌面上,然后将游码移至标尺的零刻度处。图甲中指针偏左,说明左侧质量偏大,则应将平衡螺母向右调。

(5)读题图乙可知,量筒中“灰水”的体积为60cm3,题图丙中玻璃杯和剩余“灰水”的质量m2=50g+10g+2g+4.2g=66.2g,量筒中“灰水”的质量m=132.2g-66.2g=66g。“灰水”密度：ρ=[image: image51.png]< | =
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=1.1g/cm3。

(6)“半斤”即是250g,则其体积为V′=[image: image55.png]o
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≈227.3cm3。

答案：(1)水平　零刻度　右　(3)、(4)、(5)如表所示

	质量m1/g
	量筒中“灰水”的体积V/cm3
	质量m2/g
	量筒中“灰水”的质量m/g
	“灰水”密度ρ/(g·cm-3)

	132.2
	60
	66.2
	66
	1.1


(6)227.3

【规律总结】测量液体密度应采用“多进少出”的方法。先测出容器和液体的总质量,然后测出剩余液体和容器的质量,计算出倒出液体的质量,同时测出倒出液体的体积,由此求得液体的密度。

13.(5分)(2014·辽宁沈阳市期末)老师讲了“物质的密度”这节知识后,小明对圣女果的密度很感兴趣,决定想办法测出它的值。
(1)将托盘天平放在水平桌面上,将标尺上的游码移到零刻度处,发现指针偏向分度盘的右侧,如图甲所示,此时应将平衡螺母向　　　　(选填“左”或“右”)端调节,直到指针指向分度盘的中央。
[image: image58.jpg]



(2)用天平测量圣女果的质量,如图乙所示,右盘的托盘上放置的是5g的砝码,游码位置如图丙所示,则圣女果的质量是　　　　g。若小明在量筒中装入适量水读出体积为36mL,再将圣女果浸没在量筒中如图丁所示,则测得它的体积为

　　　　cm3,则圣女果的密度为　　　　g/cm3(计算结果保留2位小数)。
(3)如果小明做实验时,先将圣女果浸没在水中测出体积,没有用干布擦拭就马上用天平测出它的质量,则这样测得的密度比真实值　　　　(选填“偏大”或“偏小”),其原因是                                               　。
【解析】(1)使用托盘天平时应把天平放在水平桌面上,在调平时,指针偏右,即需向左调节平衡螺母,直到使得指针指到分度盘的中线处或指针左右摆动的幅度相同为止。(2)圣女果的质量m=5g+2.4g=7.4g。由图可知将圣女果浸没在量筒中的总体积为42mL,则圣女果的体积为V=V总-V水=42mL-36mL=6mL,则圣女果的密度为ρ=[image: image60.png]< | =



=[image: image62.png]748
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=1.23g/cm3。

(3)如果小明做实验时,先将圣女果浸没在水中测出体积,再用天平测出圣女果的质量,这样圣女果上会沾有水,导致圣女果的质量变大,根据ρ=[image: image64.png]< | =



,体积准确时,质量偏大,测出的密度偏大。

答案：(1)左　(2)7.4　6　1.23　(3)偏大　先测量体积后会沾水使测量质量值偏大,根据密度公式计算后密度值也偏大

【培优训练】
1.为了测出粉笔的密度,小明同学做了如下实验：
(1)先调节好天平,用天平测出一支粉笔的质量m;
(2)在量筒中倒入适量的水,记下此时水的体积V1;
(3)将粉笔用细线拴住慢慢放入水中,当粉笔完全浸没后,记下量筒中水面达到的刻度V2。
(4)利用公式ρ=[image: image66.png]Vo,-V,



,求出粉笔的密度。
由于粉笔在浸入水中的过程中要吸水,所以小明同学按以上实验方法测出的粉笔密度将比其实际值　　　(选填“偏大”或“偏小”)。如何利用现有器材,比较准确地测出粉笔的体积呢?请你帮小明同学提出一种改进实验的方法：    
　                                                                。
【解析】本题考查测量易吸水的固体密度的方法。由于粉笔要吸水,从而造成粉笔和水的总体积V总会变小,则粉笔的体积V=V总-V水会变小,由于其质量不变,根据公式ρ=[image: image68.png]< | =



即可判断出测量出粉笔的密度会偏大。改进实验的方法：将粉笔研碎后放入量筒中,抹平上表面,读出其体积。

答案：偏大

将粉笔研碎后放入量筒中,抹平上表面,读出其体积

2.(2013·南昌中考)科学家发现从空气中取得的氮的密度是1.2572kg/m3,从氨中取得的密度是1.2505kg/m3。数据的细微差异引起了科学家的注意,进一步研究中发现了新的气体——氩。这一实验说明密度是物质的一种　　　　　　,应用密度可以　　　　　　物质。
小姬同学像科学家一样去探索水的密度。
[设计实验与进行实验]
(1)用调节好的天平测出空烧杯的质量m1;
(2)向烧杯中倒入适量的水,测出它们的总质量m2,则这些水的质量为　　　　;
(3)再将烧杯中的水倒入如图所示的量杯中,测出水的体积V;
(4)计算出水的密度ρ。
[评估]
请找出实验中的两个不足之处：
(1)　                                                             ;
(2)　                                                             。
[提出问题]
改进实验后,小姬同学测得这些水的密度为1g/cm3,水常见的形态有固态、液态、气态。她想水在固态和液态时的密度是一样的吗?
[设计实验与进行实验]
将这些水凝固成冰进行实验,所获得的实验数据如下表：
	实验
序号
	冰的质量
m/g
	冰的体积
V/cm3
	冰的密度
ρ/(g·cm-3)

	1
	36
	40
	0.9

	2
	45
	50
	0.9

	3
	54
	60
	0.9


[分析与论证]
分析数据得到的结论是　                                             。
【解析】本题考查密度的认识和测量。密度是物质的一种特性,多数物质的密度是不相同的,可以用来鉴别物质。在实验中,用了广口的量杯而不是细而高的量筒,使测量结果不精确,误差较大;同时将水从烧杯中倒入量杯中时,烧杯中有液体残留,使液体的体积偏小,密度偏大。根据实验结果,对比冰和水的密度可知密度与状态有关。

答案：特性　鉴别

[设计实验与进行实验](2)m2-m1
[评估](1)量杯的分度值太大　(2)烧杯中有液体残留

[分析与论证]水在固态和液态时的密度是不一样的
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